

# 七旬老人推着轮椅 每天出门六趟陪瘫痪妻散心

□ 红梅 家东 亚萍 星级记者 俞宝强

69岁的妻子突发脑溢血，半身不遂只能依靠轮椅度过下半生。这些年，家住合肥科企社区的72岁老人孟祥顺，把所有的爱都给了妻子杨金秀，洗衣、做饭、喂药……为了给妻子散心，每天他都会推着妻子出门，从家门口的太湖西路出发，沿望江西路回到家里，每天推着妻子出门不少于6次，每次约一个小时，风雨无阻，已经坚持了近3年。

## 他入伍后，农活她一人扛

在上品佳苑孟祥顺老人的家里，70多平方米的家中，收拾得干净整洁。“最近她吃得不多，每餐都做点汤。”孟祥顺说。给老伴做饭、擦洗，陪老伴散心，是孟祥顺每天必做的事情。

孟祥顺老家在长丰，23岁那年，经人介绍认识了比他小三岁的杨金秀。

婚后三年，孟祥顺应征入伍。“当时去了上海，家里

的农活都丢给了老伴。”孟祥顺是家中的老大，家里姊妹7人，农活多，还有老母亲需要照顾。“她到我家，整天都是干农活，我不在身边，受了不少苦。”孟祥顺说。

## 三年前，老伴不幸重病

四年当兵，孟祥顺就把家托付给了妻子杨金秀。退伍回来后，他们有了第一个女儿，孟祥顺被分配到合肥化肥厂，从事锻造模具工作。妻子不久也带着孩子来到了他身边。“她给人打工，照顾孩子和老母亲。”孟祥顺说。

在孟祥顺眼里，生活虽不富裕，但也美满，后来他们又有了两个孩子。这些年，孩子们长大成家立业。2013年上半年，69岁的孟祥顺和66岁的杨金秀还去补拍了一组婚纱照，影集还摆在床前的柜子上，照片里的他们，幸福灿烂地微笑着。

让孟祥顺没想到的是，就在当年下半年，杨金秀去深圳照顾临产的小女儿。外孙女出生三天后，有一天，老人正在给孩子洗尿布，突然昏倒在地。家人紧急送往医院，昏迷数小时，最终被抢救过来。孟祥顺带着孩子们匆忙赶到深圳。“在医院住了三个月就回合肥了。”

## 如今，他每天六次出门，陪老伴散心

回合肥之后，老伴右半个身子瘫痪了，卧床不起，照顾老伴的吃喝拉撒就成了孟祥顺的主要生活。“她夜里睡不好，常常一个人坐起来，我就在旁边陪着。”老伴不会说话，但心情不好的时候，会一个人哭。“我们都哄着她”。

生病前，老伴性格开朗，喜欢出门，病后每天待在家里，加上身体病痛，在家里待久了心情就会烦躁。“我每天都要推着她出门不少于六次，从早上6点多开始，沿着太湖西路，绕道望江西路然后回到家里，出门一个小时左右。”上下电梯，遇到沟坎，他会抱着老伴过去。

老伴饭量减了，他会花心思，给老伴做可口的饭菜。在家的時候，他会陪着老伴看电视、聊天。虽然老伴语言有障碍，但她心里明白，听到孟祥顺说话，她会在在一旁“啊啊啊”的发出声音。

父母年迈，大女儿孟岑梅辞去了工作，开始接替父亲照顾母亲，但她每天还要回自己的家，照顾家人。“以后就想老伴平平安安，一家人团团圆圆。”孟祥顺笑着说。

## 社区探望丧夫失独老人

青菜煮面，或者馒头稀饭——这是合肥市包河区望湖街道王大郢社区69岁的王明华老人日常的伙食，清苦的日子背后，更是早年丧父、中年丧夫、晚年又丧子的坎坷人生。最近，她因为糖尿病并发症引起脑梗摔倒，又住院半个多月，让老人家的生活更是雪上加霜。她的悲惨遭遇一直让社区的工作人员牵挂不已。日前，听说老人出院后，社区计生办、社会事务办等多个部门的负责同志，一起来到老人家中探望，并送来大米、食用油、无糖食品等，王明华老人感动得热泪不断。

蔡静静 本报记者 祁琳/图



## 老党员手绘地图上路巡查 每天至少4个小时“在路上”

星报讯(尹月亮 胡睿 记者 沈娟娟 文/图) 按照路灯的位置进行编号、鹅卵石道路大约有多长、哪里摆放了垃圾桶……在合肥市方兴社区，市场星报、安徽财经网记者看到了一张特殊的地图，不仅因为它完全是手绘的，而且它比一般的地图要细致许多。

这张地图的作者是合肥市康园小区的湿地回迁居民胡志勇，今年66岁，党龄已经42年了，每天，他都带着自己的手绘地图上路巡查。



胡志勇和他的地图

## 当楼长，免费为居民换100多个灯泡

2011年，胡志勇随义城街道油坊村回迁安置到康园小区，因为对辖区情况熟悉，再加上是老党员，他被居民们推选为10号楼的楼长。

“我当时负责的那个单元有72户，大事小事邻居们都会找我，比如电梯坏了，或者邻里之间发生矛盾了。”胡志勇说，那时候，自己的手上有一本花名册，详细记录了每家每户的联系方式。

每周，胡志勇都要在楼栋里巡查2~3次，查看单元入口有无车辆乱停放，楼栋里的“牛皮癣”、公共设施有无损坏等。

在巡查的过程中，如果发现楼栋灯不亮了，胡志勇就用之前收集的旧灯泡装上，不够用的时候就自己买来新的换上，“至少换了100多个灯泡。”

“其实，我最怕的是居民不理解。”胡志勇告诉记者，当楼长也遇到过很多尴尬，比如有的居民将废旧材料堆放在公共走廊里，自己多次劝说无效，最后只能自己找来车子处理掉。

## 手绘地图每天上路巡查超过4小时

“当楼长事情少，我就想着能不能发挥更多的余热。”考虑再三，胡志勇当上了社区的网格信息员，主要负责发现居民区问题并上报，后来，又担任社区城市管理部非居民区网格员，主要巡查位置在方兴湖周边，巡查道路上的绿化、路灯、广告、窨井盖、信号灯、垃圾等。

从今年3月至今，胡志勇每天都要骑着电动车上路巡查，加起来至少4个小时，每天晚上他还自主上路巡查1个多小时才能安心回家睡觉。

社区的同事曾经送给胡志勇一张卫星遥感地图，但他嫌地图不够细致，所以他拿起笔，将自己巡查时的每一个角落、岔路、设备都画在了地图上，“第一次要画全景，我在附近找了一个山丘，这才画出了大概。”

胡志勇一共画了4.5张手绘地图，如果在巡查的过程中发现有路灯不亮了，他就在地图上做个标记，再将问题反映给相关部门的负责人，“反正是我力所能及的，就为大家做点事情”。

## 花甲“旗袍丽人”挑战吉尼斯

她们曾和全球15万华人女性同秀旗袍



□ 贾健伟 胡睿 记者 沈娟娟

伴着悠扬的旋律，一袭优雅的旗袍，脚踩高跟鞋，手腕上系着玫瑰花……在合肥市望湖街道分路口社区的一场演出中，一群美女迎面走来，走近一看，原来这是一群“阿姨级”美女。

平均年龄60岁，曾参加全球15万华人女性同秀旗袍挑战吉尼斯世界纪录活动，她们是名副其实的“旗袍丽人”。

## 自己设计旗袍走秀

吕华是这支旗袍队的发起人和负责人，今年59岁，因为自己曾在针织厂工作，自己对服饰尤其是旗袍格外喜欢。

“旗袍是中国的传统文化，应该发扬光

大。”2014年，吕华听说了15万华人同秀旗袍挑战吉尼斯世界纪录，联想到小区里很多中老年女性也喜欢旗袍，就打算组织一支旗袍队去参加。

2015年5月16日，吕华带着十几个人参加了同秀旗袍的活动，“感觉太有成就感了，旗袍就是融入我心灵的鸡汤”。

因为自己喜欢服饰，有大型表演时，吕华有时候还亲自上阵设计旗袍，并帮队友参考意见。如今，这支旗袍队已经有一二百人，平均年龄60岁左右，最大的一位阿姨今年已经68岁。

## 自学茶艺、京剧、朗诵

在吕华看来，一个女人要“驾驭”一件旗袍，最关键的是把旗袍穿出味道，通过自己的言谈举止让旗袍在你的身上“舞动”。

“坐要优雅，站要收腹挺胸，言谈举止大方得体……”吕华说，希望旗袍队的每个人都能散发由内而外的美。

每周训练四个下午，每个下午两个小时，对于这群阿姨来说，这是她们的必修课，除此之外，为了丰富自己的内在和气质，她们还自学茶艺、京剧、舞蹈、朗诵、书法等。

“活到老、学到老，我们要当名副其实的旗袍丽人，活出自己的风采。”一位队友告诉记者。